

# ФОРМИРОВАНИЕ ГРАЖДАНСКО- ПРАВОВОЙ КУЛЬТУРЫ ДЕТЕЙ И ПОДРОСТКОВ В ОРЛОВСКОЙ ОБЛАСТНОЙ ДЕТСКОЙ БИБЛИОТЕКЕ ИМ. М.М. ПРИШВИНА

*Г.Н. Трунова, главный библиотекарь  
Орловской областной детской  
библиотеки им. М.М. Пришвина*





В настоящее время знание законов страны, соблюдение прав и свобод граждан, в том числе прав и свобод детей, приобретает особую значимость. Сегодня обществом и государством востребованы граждане, имеющие хорошие знания, навыки работы с информацией, умеющие управлять своей жизнью и готовые принять активное участие в судьбе других людей. Учитывая все это, областная детская библиотека им. М.М. Пришвина в последние годы активизировала свою деятельность по гражданско-правовому воспитанию детей и подростков.

С 2008 года в нашей библиотеке работает Центр правовой информации, оснащенный справочно-правовой системой «Консультант Плюс». Центр осуществляет информационно-правовое просвещение детей и подростков, а также родителей, педагогов, библиотекарей, проводит воспитательную работу с детьми в целях профилактики правонарушений. Читатели библиотеки имеют возможность ознакомиться с самыми новыми изменениями в законодательстве нашего государства и Орловской области.

Для того, чтобы ребята узнали свои права, права других людей, законы, обеспечивающие эти права, библиотека разработала и реализует программу правового просвещения «Восхождение по ступенькам права».

В рамках этой программы мы знакомим школьников с «Всеобщей Декларацией прав человека» и «Конвенцией о правах ребенка», с правами и обязанностями, изложенными в Конституции Российской Федерации. Необычная подача материала, использование

видеосюжетов, интересные вопросы, касающиеся основных прав ребенка, позволяют заинтересовать детей и подростков этой темой.

Программа включает в себя цикл мероприятий. Среди них: встречи с работниками правоохранительных органов и специалистами УФС РФ по контролю за оборотом наркотиков по Орловской области, посещение Центра временного содержания для несовершеннолетних правонарушителей при УВД Орловской области, часы общения, правовые игры, громкие чтения, обсуждения книг, комментированные чтения («Нет бесчеловечному отношению к людям, нет гневу и насилию» по рассказу Льва Толстого «После бала»), Неделя правовых знаний, электронная презентация «Всеобщая декларация прав человека в картинках», знакомство с избирательным правом и многое другое. Работу в этом направлении мы ведем с читателями разных возрастных групп.

Дошкольников и младших школьников мы знакомим в игровой форме с Конвенцией о правах ребенка, с правилами поведения «Давайте жить дружно», «Искусство общения в семье». Следуя принципу необходимости обучения азам демократии с раннего детства, в простой и доступной форме рассказываем ребятам о том, кто принимает законы, действующие в государстве, как законы претворяются в жизнь, кто отвечает за их соблюдение.

С юными читателями проводим познавательные беседы-игры «Азбука юного пешехода», встречи с сотрудниками ППС «Законы улиц и дорог», организуем громкие чтения, беседы-размышления по книгам А.







Лопатиной «Права детей в сказках, рисунках и вопросах», Ю. Яковлева «Ваши права, дети».

Читатели младшего и среднего школьного возраста с удовольствием принимают участие в правовой игре-викторине «Права ребенка и сказочная страна», литературном часе «Герои книг имеют право».

В форме комментированного чтения произведения Андрея Усачева «Приключения маленького человечка» проходит литературный час «Герои книг имеют право». Данная книга очень напоминает Всеобщую Декларацию прав человека, только изложенную «детским» языком. Прочитав отрывки рассказа, дети отвечают на вопросы ведущего, а также с помощью памятки изучают основные права человека.

В библиотеке проводится цикл мероприятий, на которых читатели знакомятся с государственными символами России («Наши славные символы»): гербом, флагом, гимном, узнают о прошлом и настоящем нашей Родины. Постоянно действует книжная выставка «Государственные символы России», организуются выставки-просмотры «Во флаге — слава страны», проводятся познавательные часы, уроки гражданственности «Флаг — символ величия России», «Три символа на фоне истории» и др.

Своеобразным подспорьем в правовом просвещении детей и подростков является Неделя правовых знаний «Дети имеют право!», которая традиционно проходит в библиотеке. Мы информируем учащихся о знаменательных датах правового календаря, учим разрешать споры и конфликты правовыми способами, развиваем уважение к нашему государству, его конституции, законам,

популяризируем литературу по праву.

Чтобы приобретенные школьниками правовые знания могли успешно реализовываться на практике, в библиотеке проводятся ситуативно-ролевые игры. Они позволяют учащимся разыграть определенную проблему или ситуацию, способствуют развитию воображения, навыков критического мышления, развитию способности ясно выражать свое мнение, воспитанию сочувствия к другим людям. Познавательными и обучающими стали для наших читателей ролевые игры «Суд над наркоманией», «Права ребенка в Конвенции о правах ребенка», «Путешествие в страну Законаю», «Сказка ложь, да в ней намек» и др. В ходе мультимедийной игры «В стране Правовых знаний» ребята показали свои знания в области прав ребенка, активно обсуждали ситуации, связанные с нарушением этих прав.

В целях популяризации здорового образа жизни в отделах обслуживания оформляются книжные выставки «Ловушка для подростков», «Скажи наркотикам «Нет!»», «Не сломай свою судьбу», «Курить не модно – дыши свободно», выставка рисунков «Вредным привычкам – НЕТ!», проводятся беседы по разъяснению вреда наркотиков и ответственности за их приобретение, хранение и сбыт, встречи со специалистами областного наркодиспансера «Наркотики: остановись и подумай». Через литературу мы стараемся показать читателям, насколько опасны алкоголь и наркотики, знакомим с последствиями употребления наркотиков, алкоголя, предоставляем информацию об ответственности за воровство, хулиганство, убийства и







другие преступления. Ведь именно низкая правовая грамотность – одна из причин правонарушений и преступлений несовершеннолетних.

Уже несколько лет библиотека тесно сотрудничает с Федеральной службой по контролю за оборотом наркотиков по Орловской области. В отделе обслуживания учащихся 5-9-х классов прошел цикл мероприятий, посвященных профилактике наркомании. Наибольший интерес среди читателей библиотеки вызвали встречи с пресс-секретарем Федеральной службы по контролю за оборотом наркотиков по Орловской области Лиходзневской Н.А. Она предложила собравшимся прочитать и обсудить рассказы М. Булгакова «Морфий» и Р. Киллинга «Сад ста скорбей». В обсуждениях приняли активное участие учащиеся 8-х и 11-х классов лицея № 4 г. Орла.

В рамках реализации библиотечного проекта «Будь здоров!» состоялась встреча читателей библиотеки с В.Ю. Блохиным, старшим оперуполномоченным наркоконтроля и священником русской православной церкви о. Константином. Ребята задали Владимиру Юрьевичу Блохину много вопросов. Среди них: Какие преступления связаны непосредственно с наркотиками? Насколько опасно и чем чревато даже первое «знакомство» с ними? Каковы будут последствия курения и употребления алкоголя для здоровья человека? В процессе общения состоялся просмотр

видеороликов о вреде и последствиях наркомании. Перед участниками встречи выступили учащиеся школ №4, №11, №48 г. Орла с инсценировкой под названием «Не бывать в школе табаку, наркотикам и алкоголю». Завершилась встреча нравственной проповедью о Константина.

Федеральный закон об основных гарантиях прав ребенка, Конституция специально выделяют особую категорию детей, которые нуждаются в усиленной защите со стороны государственных органов – это дети, находящиеся в трудной жизненной ситуации. На протяжении ряда лет мы активно работаем с Центром временного содержания несовершеннолетних правонарушителей при УВД Орловской области и социально-реабилитационным центром для несовершеннолетних. Для детей и подростков центров проводится игры-викторины «По следам литературных героев», путешествия «В удивительный мир природы», часы знакомства с журналам, вечера-портреты, слайд-беседы о судьбах детей в годы Великой Отечественной войны «Маленькие истории о большой войне». Мы стараемся сделать жизнь этих ребят разнообразнее, раскрываем преимущества законопослушного и позитивно-ориентированного образа жизни, знакомим с новой информацией по самому широкому кругу вопросов, с книгами современных детских писателей, проводим часы общения по разным темам, в том числе и правовым. Сотрудники библиотеки стараются донести до юных правонарушителей, детей социально-реабилитационного центра несовершеннолетних многообразие окружающего мира, пробудить в них интерес к чтению, дарят им







простое человеческое общение, в котором эти ребята так нуждаются.

Современный подросток уже не ребенок, но еще и не взрослый. Именно для них в нашей библиотеке была организована «Школа выживания для подростков». На занятиях совместно с инспекторами ППС для школьников проводятся игры, викторины «Будь внимателен, пешеход!», с сотрудниками пожарных частей г. Орла – уроки мужества «Рыцарям огня посвящается». Познавательные часы проходят с приглашением специалистов МЧС Орловской области.

Начальник пресс-службы МЧС Орловской области Акулова Н.В. рассказала ребятам о типичных причинах возникновения пожаров, о соблюдении техники безопасности при пользовании электрическими и газовыми приборами, о правилах обращения с пиротехническими устройствами. Перед школьниками выступил Степных В.А. – главный государственный инспектор по маломерным судам, который проинструктировал подростков о том, как надо вести себя на воде. В заключение встречи учащиеся посмотрели видеоролики «Пиротехника» и «Тонкий лед», получили ответы специалистов МЧС на интересующие их вопросы.

На встрече «Рыцарям огня посвящается» начальник караула пожарной части № 1 Карабинович А.Н. рассказал о сегодняшнем дне и о нелегком, полном опасностей труде пожарных, напомнил ребятам о правилах противопожарной безопасности, а также о том, как надо себя вести при возникновении пожара. Полученные знания читатели библиотеки сразу же закрепили, отвечая на вопросы викторины. «Рыцарям огня» были посвящены организованные в читальном зале книжная выставка и выставка работ победителей областного конкурса декоративно-прикладного творчества и детского рисунка. В рамках «Школы выживания для подростков» для читателей организуются циклы книжных выставок: «Знай закон смолоду», «Кем быть, каким быть», «Закон о тебе, тебе о законе», проводятся беседы, обзоры литературы: «Познай себя», «Стать преступником очень легко», «Если с вами что-то случилось», «На вас напал грабитель», обсуждения конфликтных ситуаций, направленные на обучение подростков поведению в ситуации конфликта: «Конфликт с самим собой», «Конфликт с родителями», «Как выбирать друзей в компанию», «Лабиринт общения, или Как научиться ладить с людьми».

В рамках библиотечного проекта «Книга в судьбе известных людей города Орла» состоялась встреча с Уполномоченным по правам ребенка в Орловской области В.В. Поляковым. Владимир Викторович рассказал о том, какал





сегодня проводится работа по социальной защите детей, куда нужно обращаться, если нарушаются права ребенка, познакомил с целями и задачами недавно созданного в Орловской области института Уполномоченного по правам ребенка.

С 2008 года в России проводится Неделя безопасного Рунета – серия мероприятий, посвященных безопасному использованию сети Интернет. Неделя безопасного Рунета проходила и в нашей библиотеке – с 1 по 7 февраля 2011 года. Ребята познакомились со «Сводом основных законов о пользовании Интернетом», приняли участие в мини-опросе «Знаете ли вы правила безопасного Интернета?».

Накануне Дня защитника Отечества была организована встреча с курсантами Академии ФСО РФ М. Гарабаджи и Д. Макрушиним «Юноши присягают России». Обсуждались волнующие старшеклассников вопросы: «Обязан ли я служить в армии?», «Российская армия: за и против».

К Дню народного единства уже два года подряд библиотека совместно с УФМС России по Орловской области проводит патриотическую акцию «Я – гражданин России», посвященную торжественному вручению паспортов подросткам, достигшим 14 лет. В стенах библиотеки были вручены паспорта самым активным 28 читателям-старшеклассникам.

Школьники с гордостью выходили получать самый важный в их жизни документ. В 2010 году их поздравили: глава администрации Железнодорожного района г. Орла Тарасов Ю.М., ветеран Великой Отечественной войны, участник Парада Победы 1945 года, Почетный гражданин города Орла Юшков Б.В., главный специалист управления образования администрации г.Орла Рудченко Н.М., заместитель начальника межрайонного отдела УФМС России по Орловской области, капитан милиции Астахова Л.М. В память о знаменательном событии ребятам были вручены книги. Особое настроение участникам акции придало выступление юных артистов вокальной группы «Новый день» – воспитанников И.К. Хрисаниди, преподавателя детской музыкальной школы им. В.С. Калининкова, члена Союза композиторов России. Акция вызвала положительный отклик у детей и взрослых.

Тесно взаимодействуя с органами местного самоуправления, городской администрацией, территориальной избирательной комиссией Железнодорожного района г. Орла, ее председателем – Высоцким С.А. (главный библиотекарь Трунова Т.Н. – член ТИК), школами г. Орла, библиотека знакомит читателей с современной избирательной системой, основой избирательного законодательства и права. Работа по ознакомлению школьников с избирательным правом особенно активизировалась в библиотеке в прошлом году, в преддверии досрочных выборов мэра г.Орла (14 февраля 2010 г.) и накануне выборов депутатов Орловского городского Совета народных депутатов 4 созыва (13 марта 2011 г.).

Чтобы помочь девочкам и мальчишкам постичь тайну выборов и





научиться быть избирателем, в библиотеке была разработана программа мероприятий «Юным гражданам о выборах».

Программа включала в себя следующие мероприятия: беседа-диалог «Зачем нужны политические выборы?», библиотечно-правовое состязание «Словарь избирателя», викторину «Из истории выборов», познавательный час «Узнай о выборах все», ролевую игру «Азбука молодого избирателя», час информации «Интернет-ресурсы для молодежи по избирательному праву»; организацию книжных выставок-просмотров «Россия выбирает...», «Президенты двадцатого века», «Избирательная кампания шаг за шагом», «Молодежь хочет знать», «Я — гражданин России».

В доступной форме библиотекари знакомят школьников с основными понятиями: «выборы», «избирательная кампания», «предвыборная программа», «кандидат в депутаты», «избирательное право», «Закон о выборах» и другими терминами из цикла «Словарь избирателя», рассказывают об основном и самом главном законе страны – Конституции РФ, о порядке голосования.

Интересными и запоминающимися стали встречи читателей библиотеки с главой администрации Железнодорожного района г. Орла Тарасовым Ю.М. и депутатом городского совета народных депутатов Кошелевым О.П. Они рассказали ребятам о себе, о своей работе, любимых детских книгах, предстоящих выборах. Не обошлись эти встречи без вопросов школьников к главе администрации, депутату о бесплатных детских кружках, спортивных площадках, дорогах и т.д. Большой популярностью среди школьников пользуются мероприятия правовой тематики, подготовленные с применением электронных средств информации. Подобная форма работы помогает подросткам лучше разобраться в политическом устройстве государства, лучше понять, что такое власть, что входит в должностные обязанности депутата, главы города или государства.

Наиболее удачным стал час информации «Интернет-ресурсы для молодежи по избирательному праву», проведенный для ребят областного лицей-интерната. Целью мероприятия было повышение информационной культуры учащихся выпускных классов в области права. Для ориентации в механизмах избирательного процесса в современной России и повышения политической грамотности присутствующим было предложено познакомиться с сайтами органов власти. Завершилось мероприятие электронной викториной «Твой голос – твоё будущее!». Наступит день, когда выпускники школ, достигнув восемнадцатилетнего возраста, станут избирателями. Будут ли они к этому готовы? Пойдут ли молодые россияне голосовать, ясно сознавая свою роль в принятии того или иного решения? Изучение избирательного права поможет сегодняшним школьникам сделать ответственный выбор в будущем.

В ходе реализации наших мероприятий мы еще раз убедились: работа с детьми и подростками по повышению гражданско-правовой культуры важна и необходима.





